



受惠陸政策成功創業 盡早領居住證買樓

台青搶「頭啖湯」 申請「國民待遇」

廣州

新台青：
盼快住滿半年 享住房公積金

香港文匯報訊（記者 胡若璋 廣州報道）廣州陸點零甜品工作室負責人袁林翰還差三個月才符合在大陸居住半年的居住證申請要求。他告訴香港文匯報記者，自年初大陸「惠台31條」措施頒佈，各地積極推進落實這項「大禮包」，過去三個月在廣州的創業過程中，他也真切感受到系列措施帶來的「加速效應」。

袁林翰的團隊做西式甜品，「我們在大陸落地發展的難度在逐漸降低，以前都是要高科技、專業人才，現在我們做餐飲行業的年輕人，將可通過居住證享受租房、買房便利。」

「五險一金」提升歸屬感

義守大學企業管理學系洪怡萱剛結束廣州兩個月的實習生活，稍作休息後將正式入職廣州考拉先生網絡科技股份有限公司。「稍加留意就會發現，廣州各行各業中都能

看到台灣年輕人的影子。」洞悉到這樣一個趨勢，洪怡萱留下來的心願就更強烈。對於入職簽署的「五險一金」（養老保險、醫療保險、失業保險、工傷保險和生育保險，及住房公積金），洪怡萱說，在廣州「惠台60條」中，明確規定給予台胞這一保障。住房公積金未來肯定會讓她對廣州有一份更強的歸屬感。

看好在陸生活越來越便利

台灣應屆畢業生李尚蓁透露，在廣州實習期間看到「惠台60條」、居住證等一系列惠台措施的頒佈，相信未來在大陸生活不僅有保障，而且還會越來越便利，比如社保、住房公積金以及各類交通出行的便利，讓更多台灣人感受到大陸日新月異發展的向上感受。「居住滿半年，我就會去申請居住證。」剛剛返家的李尚蓁從台北發來語音。

台生洪怡萱：

將留在廣州工作，希望早日辦居住證。受訪者供圖

台商王德豪：

接下來還需要關注新居住證和原來的台胞證的對接問題。受訪者供圖

台青邱政禎：

立志留在大陸發展，居住證可以大大提高出行效率。受訪者供圖

台商翁萬寶：

居住證將給在大陸台胞帶來生活便利，並極大提升台胞認同感。
香港文匯報記者蔣煌基 攝

香港文匯報記者蔣煌基 攝



香港文匯報訊（記者 胡若璋 廣州報道）台灣居民居住證今天開始開放申請。廣州台灣青年之家副會長尤浩宇一早就諮詢好辦理流程，和在廣州創業的台灣青年們早早準備好了申請需要的材料，「如果能成為海珠區第一批辦理的，也很有紀念意義」。

「居住證就是給予我們台灣同胞『國民待遇』，這四個字足以解釋它所具備的一切功能。」昨日下午，尤浩宇召集台青聚到一起，逐個核對申請材料。

「以前要拿到『人才綠卡』才可以有買房的資格，如今拿到居住證就可以享受這一同等待遇。」在廣州創業剛好半年的吳昀潔說。

創業資源多 共享優勢顯

吳昀潔經營的台灣便當每日訂單量保持在500份左右。在他看來，廣州有很多空間給予台灣年輕人孵化創業，而廣州台灣青年之家在此基礎上，整合很多企業資源和渠道，量身定製推廣創業團隊的產品。大家有問題，都會及時分享求助。

把台灣特色小食蚵仔煎帶來廣州的年輕人孫至緯，和吳昀潔差不多同期開始來到羊城創業。作為別人眼中有趣故事的台灣創業青年，孫至緯四年前還以演員的身份「北漂」過一段時間。也曾搭檔過內地新生代演員關曉彤一起主演過電視劇。從「北漂」做演員到「廣漂」創業當老闆，把家族獨門手藝帶到廣州後，孫至緯不僅享受到了政策扶持的優待，也逐漸將自己的創業潛能激發了出來。

他表示，在廣州，「資源共享」的創業優勢尤其明顯。在初期的市場調研中，孫至緯在青年之家的幫助下，明確了台灣「古早味」這一特色優勢，而他的父母正是在台灣經營一間40年歷史的蚵仔煎老店。

在不缺故事和情懷的創業初期，孫至緯也

不缺企業供應鏈。售價30元人民幣一份的蚵仔煎，如今銷量在150份左右。

大數據助力 不需跑訂單

「客戶主動下訂單，都不需要自己跑訂單」的創業模式，給予孫至緯驚喜的同時，讓他縮短創業初期的迷茫，更加快速地找到創業的新途徑。「有供應鏈平臺，好創業」，孫至緯說，這種借助互聯網的創業模式，給予自己更直接的市場反饋，能更好地通過大數據改善產品的開發。他告訴香港文匯報記者，早就和朋友相約要在第一天盡早領取居住證。在他看來，這樣「嚐鮮」的集體活動，不僅可以為後續辦理居住證的青年提供「一線」經驗，也可以在繁忙的創業工作之餘聯絡同鄉情誼。



■ 廣州台灣青年之家副會長尤浩宇和青年們為第一時間辦理居住證提前了解相關流程。香港文匯報記者胡若璋 攝

台商三代： 舉家首日申請 效率高不怕擠

香港文匯報訊（記者 張帆 上海報道）趕在首日舉家前往辦理居住證，是很多在滬台胞的周末計劃。已經來上海24年，如今第三代也已經在滬的台商黃文明告訴香港文匯報記者，自己和家人會當天上午10點前往家附近閔行區莘東路受理點辦理。他說，在他的圈子裡，或是台協幫忙組織，或是自發結伴，差不多就有數百人都想在第一天就去。目前官方公佈上海會有25個受理點，分散開來，基本每個區都會有數十名台胞想要趕首日，人多是肯定的。但是黃文明表示，「不怕排隊，相信辦理部門的辦事效率。」

網上購高鐵票 方便出行過閘

和黃文明持同樣看法的邱政禎是來上海的新生代。從事創意工作的她兩年前決定獨自來上海打拼，最明顯的不便就是搭高鐵出門，因為無法網上購票，也不能刷台胞證過閘機，每次都需要提前一兩個小時到站買票取票。如果有了居住證，對於她這樣經常出差的人來說，出行效率的提高是肯定的。所以辦證自然是

越早越好。

不用再做「外賓」毫不猶豫申請

「我只認一點：自願申請，不用費用，買什麼門票不用再被『身份證only』排除在外，出差住旅館不用再被『內外賓』問題困擾了，等同準居民待遇！你們說要不要辦？」在滬工作超過10年的Michael Wen這幾天在他的校友微信群裡多次發言。在接受香港文匯報記者採訪時，Michael Wen強調，他肯定會第一天就去辦理，還特別透露，全家早已在上海生活，連孩子都在滬上學。能有機會申領到有18位號碼的居住證，「太太比我更興奮」，因為以後辦事、出行、外出旅遊買門票都會方便很多。他也不擔心會人多擁擠。「第一天難免，大陸政府的效率可高了，特別是對台胞，現在主要城市的行政效率也比十年前進步多了！」

在滬開設電子科技貿易公司的台商王德豪早已在該地娶妻，兒女雙全。他表示不急辦證，相信國家會有序幫助台胞妥善安排。

台胞： 「攻破」身份認證 不用再排長龍

香港文匯報訊（記者 陳旻 南京報道）江蘇蘇州是大陸台資企業最密集、吸納台資最多、台資經濟最發達的城市之一，超過一萬家台資企業扎堆這裡，10萬台商常住。近幾日，居住證的申領已經成為蘇州台商微信群裡最熱門的話題。

微信綁定身份 便利網上支付

蘇州市台灣同胞投資企業協會副會長謝儒生打算首日就去申領居住證。在蘇州創業做醫療大健康管理已4年，謝儒生感到有了居住證「高鐵購票終於不用再排『長龍』了」。「我是常出差的，每次買高鐵票必須得提早30分鐘至40分鐘去車站排隊取票，排隊要排很久。有了居住證就可以直接取票。」

謝儒生說，他們公司群裡的6位台灣工作人員都會去申領居住證，因為「微信綁定身份、網絡上許多事

情都需要身份驗證，用台胞證辦不了」。

今年42歲的吳文智在蘇州生活了15年，所在公司是「三個台灣人合夥做數據化膳食管理」，他說，「我們三人都會盡快去申辦居住證」，因為「有了居住證號的18位碼之後，以往在互聯網支付、金融服務等涉及到身份認證的難題會迎刃而解」。

首先登記買房 真正落地生根

賽范納國際音樂藝術中心是一家台灣青年在蘇州創業成功的示範企業，創辦人邱芳嫻2011年來到蘇州，特別喜歡蘇州的人文素養、政府的城市發展規劃和對市民的照顧。「有了居住證，不僅會帶來出行購票、各種實名身份驗證的方便，更重要的是方便買房。」邱芳嫓說，領到居住證獲得同等待遇之後，她首先去登記買房，真正成為這座古城的一員。

台商： 認同感大提升 留在大陸養老

香港文匯報訊（記者 蔣煌基 泉州報道）推行18位碼居住證後，在大陸台胞不管是掛號看病、搭動車取票、辦銀行卡乃至貸款按揭等，都將與大陸同胞享受同等待遇。現年67歲的台商翁萬寶激動地告訴記者：「我現在出差在上海，今天晚上會趕飛機返回泉州，明天一早就去申請辦理居住證。」

辦事暢通無阻 便利立竿見影

翁萬寶表示，20年前西進大陸就來到泉州，目前已經退休，也會有葉落歸根之感。「但目前兩岸生活水平逐漸拉近，尤其近年來大陸進步驚人，整個社會一直在進步，老百姓一直在享受國家進步的福利。」翁

萬寶說，「但是反觀台灣，這些年一直在原地踏步，經濟停滯不前，社會亂哄哄，甚至已經落後於大陸太多，回去了會有很大的失落感。」

於是，翁萬寶決定留在大陸養老。「其實很早就非常期待這樣的居住證了。有了18位碼居住證，到哪裡辦事都可以暢通無阻了，是很實際也是立竿見影的便利。」翁萬寶強調，更重要的是極大提升了廣大台胞的認同感。

「我從小受的教育就是我是中國人。小學老師教育我們『要做一個堂堂正正的中國人』。這句話我一直都記在心裡，到現在我都還記得，不管兩岸局勢怎麼變化。」翁萬寶說，所以我以中國人為榮，大陸健康地持續發展，能成為大陸居民，與有榮焉。」